

Сеидова Севиндж Мамед кызы

**АЗЕРБАЙЖАН МЕНЕН ЧЕТ ӨЛКӨЛӨРДҮН
СООДА БАЙЛАНЫШЫНЫН КЕҢЕЙИШИНЕ БАКУ
ЯРМАРКАСЫНЫН РОЛУ (1920-1930-жылдар)**

Сеидова Севиндж Мамед кызы

**РОЛЬ БАКИНСКОЙ ЯРМАРКИ В РАСШИРЕНИИ
ТОРГОВЫХ СВЯЗЕЙ АЗЕРБАЙДЖАНА С ЗАРУБЕЖНЫМИ
СТРАНАМИ (1920-1930-е годы)**

Seyidova Sevindj Mammad gizi

**THE ROLE OF THE BAKU FAIR IN EXPANDING AZERBAIJAN'S TRADE
RELATIONS WITH FOREIGN COUNTRIES (1920-1930 years)**

УДК: 930.85

Макала 1920-1930-жылдардагы Азербайжан менен чет өлкөлөрдүн соода байланышынын кеңейишине Баку ярмаркасынын ролун ачып берүү маселесине арналган. Баку ярмаркасы чет өлкөлүк соода байланыштар менен байланышууну жөнгө салуу максатында уюштурулган. Ал Чыгыш өлкөлөрүнүн соода байланыштары менен алака түзүүнү караган. Баку ярмаркасы жакынкы Чыгыш өлкөлөрү – Иран менен Турциянын соода байланышын бириктирүүдө чоң роль ойногон. Мындан сырткары макалада бул ярмарканы Россия менен СССР тыгыз көзөмөлгө алып, өзгөчө соода, импорт, экспорт, ал тургай Азербайжандын бюджетти да көзөмөлгө алынып, эркин соода кылууда өтө чоң чыгашаларга түрткөн текшерүүлөр болуп турганы анализденет. Бирок буларга карабастан, Баку ярмаркасы ошончо жылдан бери Азербайжандын өнүгүшүнө, өзгөчө чет өлкөлөр менен соода байланыштар аркылуу экономикалык кызматташтыкта болуусуна салым кошкондугу белгиленет.

Негизги сөздөр: Баку ярмаркасы, соода-экономикалык байланыш, чет өлкөлүк рынок, Жакынкы Чыгыш өлкөлөрү, импорт, экспорт, Азербайжан.

В статье освещена роль Бакинской ярмарки в расширении торговых связей Азербайджана с зарубежными странами в 1920-1930-е гг. Бакинская ярмарка была создана для налаживания торговых связей с зарубежными рынками. Она заложила основу для укрепления торговых отношений со странами Востока. Бакинская ярмарка играла особую роль в торговых отношениях со странами Ближнего Востока - Ираном и Турцией. В статье анализируются также негативные стороны этого вопроса, так как, контроль России и СССР над всей деятельностью Бакинской ярмарки, включая торговлю, импорт и экспорт, буквально наносил огромный ущерб свободной торговле, особенно бюджету Азербайджана, и все больше ограничивал полномочия Азербайджана в этом вопросе. Но несмотря на все, Бакинская ярмарка в изучаемые нами годы сыграла исключительную роль в жизни Азербайджана, послужила установлению и дальнейшему укреплению его экономических и торговых связей с зарубежными странами.

Ключевые слова: Бакинская ярмарка, торгово-экономические связи, зарубежные рынки, страны Ближнего Востока, импорт, экспорт, Азербайжан.

The article is dedicated the role of the Baku Fair in expanding Azerbaijan's trade relations with foreign countries in the 1920s-1930 years. The Baku Fair was created to establish trade relations with foreign markets. The Baku Fair laid the foundation for strengthening trade relations with the countries of the East.

The Baku Fair functioned special role in trade relations with the countries of the Middle East - Iran and Turkey. The article also analyzes the negative aspects of this issue, since the control of Russia and the USSR over all the activities of the Baku Fair, including trade, import and export, literally caused huge damage to free trade, especially the budget of Azerbaijan, and increasingly limited Azerbaijan's powers in this matter. But in spite of everything, the Baku Fair in the years studied by us functioned an exceptional role in the life of Azerbaijan, served to establish and further strengthen its economic and trade relations with foreign countries.

Key words: Baku fair, trade and economic relations, foreign markets, Middle East countries, import, export, Azerbaijan.

Бакинская ярмарка, организованная в 1922 году, имела большое значение в установлении и укреплении торгово-экономических связей Азербайджана с зарубежными странами в 1920-1930-е годы. Бакинская ярмарка была создана для налаживания торговых связей с зарубежными рынками. Она заложила основу для укрепления торговых отношений в основном со странами Востока. Бакинская ярмарка играла особую роль в торговых отношениях со странами Ближнего Востока - Ираном и Турцией. В статье освещена роль Бакинской ярмарки в расширении торговых связей Азербайджана с зарубежными странами в 1920-1930-е годы.

14 мая 1922 года Совет Народных Комиссаров Азербайджанской ССР принял решение о проведении ярмарки в Баку (1, ф.341, сп.1, дело 35, с.3). 15 сентября в Баку открылась первая ярмарка [13].

Деятельность Бакинской ярмарки находилась в ведении Закавказского комиссариата внешней торговли и осуществлялась через Бакинский Совет. В то же время для непосредственного руководства работой ярмарки был создан Бакинский комитет ярмарки. Комитет ярмарки состоял из председателя, заместителя и 15 членов. В состав комиссии вошли представители Высшего Экономического Совета ЗСФСР, Наркомата внешней торговли ЗСФСР, Высшего Экономического Совета Азербайджанской ССР, Азербайджанского Народного Комиссариата Промышленной Торговли, Управления Закавказской Желез-

ной Дороги, Управления Внешней Торговли России, Закавказское Отделение Центрального Союза, Бакинская Биржа, Азербайджанского Государственного Банка и Бакинского Совета. В ярмарке также принимали участие представители разных торговых учреждений. Комитет в основном выполнял следующие задачи: организация ярмарки, обеспечение ее успеха, заключение сделок и договоров, организация кредита для эффективного ведения торговли, организация торговли и биржи на территории ярмарки, учреждение статистического бюро и другие. 27 апреля 1923 года СНК ЗСФСР принял Временное положение о Бакинской ярмарке (2, ф.412, сп.1, дело 21, с.86). Работа ежегодной ярмарки была организована в соответствии с настоящим Положением. В течение 1922-1929-х годов в Баку было организовано 7 ярмарок. Помимо Ирана и Турции в выставке также приняли участие такие страны, как Германия, Норвегия, Швеция и Афганистан. На Бакинской ярмарке применялся льготный Азиатский тариф для свободной торговли иранских купцов, безлицензионный режим импорта-экспорта.

Постановлением от 14 августа 1922 года Союзный Совет ЗСФСР освободил от налогов ввозимые и вывозимые товары на Бакинской ярмарке (3, ф.349, сп. 1, дело 11, с.3; дело 35, с. 28). Даже Управлению Закавказской железной дороги после Дербентской станции, было приказано взимать плату за проезд с товаров, поступающих на ярмарку. (4, ф.349, сп. 1, дело 1, с. 2). Также 29 марта 1923г. было принято решение о свободном вывозе монопольных товаров в Иран (5, ф.349, дело 1, сп.1, с. 26; дело 5, с. 25; дело 12, с. 89). В перечень монопольных товаров входили: керосин, изделия из стекла, сукно, полотно, канатное волокно, изделия из меди и чугуна, олово, сталь, ручной инструмент, сахар и сахарная пудра, бумага, резинотехнические изделия, лекарства. Из Ирана могли ввозиться следующие монопольные товары: хлопок и хлопковое семя, рис, сухофрукты, кожа, шерстяные ковры, шелк, коконы и канаты, крупный и мелкий рогатый скот, веревочное волокно и др. (6, ф. 412, сп.1, дело 1, с. 26, дело 5, с. 25, дело 12, с. 89). Однако, ввоз этих товаров из Ирана на Бакинскую ярмарку и оттуда в Иран не проходил без препятствий. Неоднократно этому процессу препятствовали представители Управления внешней торговли Российской Федерации и Российской дипмиссии в Иране. Эти товары хранились в Энзели и не допускались в страну. В связи с этим Комитет Бакинской ярмарки обращался в Российское внешнеторговое ведомство и в дипломатическое представительство РСФСР в Ира-

не. Наконец, после этого обращения вышеназванные органы пообещали больше не допускать подобных случаев и довольствовались взиманием только 10-процентной таможенной пошлины (7, ф. 349, сп.1, дело 5, с. 25,26.). Этот факт ясно показывает, что власть в основном находилась в руках центра – России. Следует отметить, что Азербайджанский отдел внешней торговли был упразднен 15 ноября 1921 года и все его функции были переданы Закавказскому отделу внешней торговли. В целом контроль России и СССР над всей деятельностью Бакинской ярмарки, включая торговлю, импорт и экспорт, буквально наносил огромный ущерб свободной торговле, особенно бюджету Азербайджана, и все больше ограничивал полномочия Азербайджана в этом вопросе. В 1924-1925 гг. через территорию Азербайджана проходило 80% советско-иранского товарооборота. Таким образом, подавляющее большинство советско-иранских торгово-экономических ведомств располагалось в Баку. На деятельность Бакинской ярмарки также повлияло внешнее давление, а также ирано-британские отношения.

В 1920-1922 гг. Иран находился под сильным давлением Великобритании. В то время внутреннее положение в Иране было не стабильной. 9 августа 1919 года Великобритания подписала соглашение с Ираном. По этому соглашению Великобритания вмешивалась во все внутренние и внешние дела Ирана. Великобритания делала все, чтобы получить максимальную выгоду от природных ресурсов Ирана. В результате этого в торговле с Великобританией Иран ежегодно терял 60 млн. руб. (8, ф.710, сп.1, дело 78, с. 2.). Великобритания также выступила против приезда иранских купцов на бакинскую ярмарку. Несмотря на эти препятствия, иранские купцы приняли участие в первой Бакинской ярмарке. В работе первой Бакинской ярмарки были определенные трудности и недостатки. В основном это: переход от золотых денег к червонным деньгам (1 червонец равнялся 6 золотым рублям), сокращение объема торговых операций в товарообороте из-за отсутствия капитала как у государственных органов, так и у иранских купцов, отсутствие контроля за приездом и выездом купцов на ярмарку, нерегулируемые, плохо организованное отсутствие товарной биржи и др. На второй ярмарке, состоявшейся в 1923 году, эти недостатки были в значительной степени устранены, и вторая ярмарка прошла гораздо успешнее. В этом легко убедиться, сравнив следующие таблицы, отражающие результаты ярмарок: (9, ф. 349, сп.1, дело 17, с.1-4, 31-35.).

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 1, 2022

I ярмарка 1922 год		II ярмарка 1923 год	
Количество товара (с пудом)	Стоимость товаров (с золотыми рублями)	Количество товара (с пудом)	Стоимость товаров (с золотыми рублями)
494.253	2.830343	1.516896	12.088259

Как видно, количество товаров, привезенных на вторую ярмарку, было в 3 раза больше, чем на первую, а стоимость этих товаров была выше в 4,5 раза.

На ярмарке были представлены товары из разных стран и регионов. На ярмарку отправляли товары в основном из Москвы, Петрограда, Поволжья, Украины, Урала, Дагестана, Северного Кавказа, Туркестана, Грузии, Армении, Батуми, Ирана и Западной Европы. Доля товаров на ярмарке в этих странах распределилась следующим образом:

Регионы	1922		1923	
	Количество товара (с пудом)	Стоимость товаров (с золотыми рублями)	Количество товара (с пудом)	Стоимость товаров (с золотыми рублями)
1. Москва			55801	2728995
2. Петроград			43862	394558
3. Поволжье	42316	–	100076	322693
4. Украина		–	269360	2819762
5. Урал		–	8877	35744
6. Дагестан и Северный Кавказ	77142	–	90255	3744875
7. Туркестан	17163	–	28082	95180
8. Грузия и Армения	55847	–	4376	49286
9. Иран	138855	–	274581	1148656
10. Батуми	84736	–		
11. Местный (Азербайджан)	78291	–	613504	2047675
12. Западная Европа		–	231	9000

По товарообороту в ярмарке 1923-го года товаров была на 300 процентов больше, чем в ярмарке 1922-го года. В 1923-м году Азербайджан принял более активное участие в Бакинской ярмарке. 60% товаров, привезенных на II Бакинскую ярмарку, закупили иранские торговцы. В 1923 году на ярмарке было продано разных изделий на сумму 19,25 миллиона рублей (золотых денег) и в том числе валютных (техническое сырье) изделий на сумму 438 тысяч рублей. Общий объем торговых операций в 1922 г. составил 994 671 руб., а в 1923 г. - 2 767 000 руб. Как видно, общий объем торговых операций за год увеличился в 2,7 раза. Конечно, для того периода это было большим достижением. Также урегулировались кредитные отношения и банковские операции. Однако, следует отметить, что продаваемые здесь местные товары не могли конкурировать с английскими товарами по своему качеству (9, ф. 349, сп.1, дело 17, с.1-35). Подводя итоги деятельности ярмарки 1923 г., следует отметить, что продавцами выступали в основном государственные учреждения, а покупателями - частные фирмы. Несомненно, одно из видных мест на Бакинской ярмарке занимали иранские купцы. Только иранские купцы привезли на бакинскую

ярмарку 348958 пудов различных товаров на сумму 719 671 червонный рубль. (10, ф. 349, сп.1, дело 38, с.19). Товары, привезенные на ярмарку из Ирана, были в основном рис, сухофрукты и хлопок. В 1923 году активный баланс Бакинской ярмарки по отношению к Ирану составлял 240 631 червонный рубль. В 1924 году общий товарооборот Бакинской ярмарки составил 8 469 844 рубля. Общая сумма торговли с иранскими купцами составила 4 511 810 рублей. Таким образом, Бакинская ярмарка играла большую роль в торговых отношениях Азербайджана с зарубежными странами (11, ф. 349, сп.1, дело 55, с. 38). Если посмотреть на работу ярмарки 1925 года, можно увидеть странный факт. Закавказская внешнеторговая комиссия внесла ряд «изменений» в свои решения, связанные с ярмаркой. Была запрещена продажа нефтепродуктов, сахара и промышленных товаров, являющихся основными экспортными товарами в торговле с Ираном. Также запретили ввоз на Бакинскую ярмарку Ираном сукна и дерева. Закавказский наркомат финансов ввел налог на товары, поступающие на ярмарку, чтобы не отставать от Закавказской внешнеторговой комиссии в гонке за запретами. Купцы на ярмарке также должны были оформить

патенты. Кроме того, на ярмарке не было достаточного запаса товаров. Комитет Бакинской ярмарки в своем обращении к Закавказской внешнеторговой комиссии заявил, если не будет сделано прежних уступок, т.е. на нефтепродукты, сахара (не менее 500,00 пудов) и др., ярмарка может обанкротиться. Особенно, если не будет разрешена беспощадная и свободная торговля с иранскими купцами. Патент-

ный налог пришлось отменить, чтобы привлечь купцов и компании. Видя, что ярмарка может обанкротиться, Закавказский народный финансовый комитет в конце концов пошел на компромисс и выполнил требования Бакинского ярмарочного комитета.

Турция также участвовала в ярмарке 1925 года. На Бакинской ярмарке 1925 года Турция продала и купила следующие товары:

Закуплено в Турции			Продано Турции		
Наименование товара	Сумма сделки	Стоимость	Наименование товара	Сумма сделки	Стоимость
Оливки	2	38800	Ковры	34	352445
Мануфактура	1	24000	Шерсть	1	101000
Дубленая кожа	1	11135	Шелк	2	161000
Лимон	1	10191	Икра	1	130000
Хлопок	1	5000	Нефтяные товары	1	3000
Химические товары	1	1530			
Всего		90656	Всего	39	485545

В 1926 году для полного контроля за работой ярмарки при Совнарком СССР была создана межведомственная комиссия. Комиссия решала следующие задачи: а) Подготовка и проведение Бакинской ярмарки, создание льготной налоговой системы, решение проблем с транспортом, таможни и др.; б) обеспечение Бакинской ярмарки товарами и кредитом; в) Управления Бакинской ярмаркой, введения торговли с восточными странами и, наконец, контролирование взаимоотношения Бакинской ярмарки с другими учреждениями. Всю работу межведомственной комиссии курировал Совнарком СССР (12, ф. 349, сп. 1, дело 62, с. 53). Таким образом, была создана следующая ступень бюрократической иерархии. По мере возрастания значения Бакинской ярмарки усиливался контроль из центра, и все доходы от ярмарки утекали в бюджет центра. Азербайджан играл на ярмарке лишь исполнительную роль. В целом, если посмотреть на деятельность Бакинской ярмарки за 6 лет, то

увидим 19-кратное увеличение общего оборота ярмарки, состоявшейся в 1929 году.

В 1929 году на Бакинской ярмарке открылась выставка. На выставке были представлены экспонаты крупных ведомств и предприятий, синдикатов и профсоюзов. Выставка заняла площадь 1000 квадратных метров. Здесь было выставлено 10 000 экспонатов. Сделки также проводились на территории выставки. Цель состояла в том, чтобы подготовить плакаты для освещения ярмарки и распространить их для рекламы на территориях Ирана, Афганистана, Турции и СССР, привлекая таким образом, деловые круги с Востока. Сама выставка служила этой цели. Благодаря своему географическому положению, Баку считался центром торговли как с Западной Европой, так и с Востоком. На долю Баку пришлось 66,3% (89 млн. рублей) от общего оборота торговых предприятий Азербайджана (10, ф.349, сп.1, дело 38, с.20).

1	2	3
1923	4.776 тыс.	26.6
1924	8.470 тыс.	45.4
1925	16.109 тыс.	86.3
1926	16.283 тыс.	87.3
1927	31.220 тыс.	167.3
1929	37.053 тыс.	198.6

Анализируя Бакинскую ярмарку и ее деятельность, можно сделать следующие выводы:

1. Деятельность Бакинской ярмарки охватывала 1922-1929-е годы.

2. Ярмаркой руководил Закавказский отдел внешней торговли посредством Бакинского Совета.

3. Целью Бакинской ярмарки было расширение торгово-экономических связей между Азербайджаном (в составе СССР) и зарубежными странами.

4. Основная цель была направить капитал стран Востока - Ирана, Турции, Афганистана и т.д. в республику.

5. Деятельность Бакинской ярмарки также служила улучшению материального благосостояния населения республики

6. Деятельность ярмарки еще раз подтвердила, что Баку является торгово-экономическим городом международного значения и значительно увеличила его долю в мире.

7. Руководство Центром (Москва) Бакинской ярмаркой оказало серьезное негативное влияние как на экономические, так и на политические интересы республики, так как большая часть прибыли утекала не в бюджет Азербайджана, а в бюджет СССР.

Но несмотря на все негативные стороны, Бакинская ярмарка в изучаемые нами годы сыграла исключительную роль в жизни Азербайджана, послужила установлению и дальнейшему укреплению его эконо-

номических и торговых связей с зарубежными странами.

Литература:

1. Государственный Архив Азербайджанской Республики (ГААР), ф.341, сп.1, дело 35, с.3
2. ГААР, ф.412, сп.1, дело 21, с.86
3. ГААР, ф.3 49, сп. 1, дело 11, с.3; дело 35, с. 28.
4. ГААР, ф.349, сп. 1, дело 1, с.2
5. ГААР, ф.349, дело 1, сп.1, с. 26; дело 5, с. 25; дело 12, с. 89
6. ГААР, ф.412, №1, дело 1, т.26, дело 5, с.25, дело 12, с.89
7. ГААР, ф. 349, сп.1, дело 5, с.25,26
8. ГААР, ф.710, сп.1, дело 78, с.2
9. ГААР, ф.349, сп.1, дело 17, с.1-4, 31-35
10. ГААР, ф.349, сп.1, дело 38, с.19-20
11. ГААР, ф. 349, сп.1, дело 55, с. 38
12. ГААР, ф. 349, сп.1, дело 38, с.20
13. Газета «Баку Рабочий», 17 сентября 1922 г.